

# EL CORREO

MADRID

Domingo 31 de Octubre de 1886.

Subscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben suscripciones españolas y extranjeras á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.410

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Año VII

## EDICION DE LA MAÑANA

### D. Juan Bautista Topete.

Hoy hace un año que pasó á mejor vida, el insigne marino y noble ciudadano.

Los que le siguieron en sus campañas de África y del Pacífico, celebrarán, mientras vivan, la bizarría y el patriotismo con que se condujo en momentos tan críticos y gloriosos para la patria.

Los que le hemos conocido más tarde, en el fragor de las luchas políticas y en el seno de la familia, le hemos encontrado siempre digno de los mayores respetos, porque pocos hombres hemos conocido, teniendo la fuerza que él llegó á tener,—siquiera fuese fugaz, como ocurre siempre en las revoluciones,—tan sencillo, tan sincero y tan desinteresado.

Pudo tener en su carrera ascensos extraordinarios; pudo tener posiciones lucrativas en Cuba ó en Filipinas; pudo tener donaciones del Parlamento; todo lo rechazó con modestia, pero con firmeza, porque D. Juan Bautista Topete entró en la revolución de Setiembre, con el harto dolor de su corazón, pero penetrado al propio tiempo de prestar un gran servicio á la patria.

Pero no recordamos hoy al hombre político, cuya vida y cuyos actos pueden ser apreciados de distinto modo.

Nosotros recordamos al amigo, al caballero, al buen ciudadano, al noble corazón, siempre abierto á todo lo generoso y esforzado.

Su familia, en medio de su honrada pobreza, debe tener la seguridad de que los recuerdos que inspira la memoria de D. Juan Bautista Topete, son tiernos y lisongeros, y que cuando se ha vivido con tanta virtud y generosidad, es seguro que en el cielo se habrá recibido la debida recompensa.

### Giros directos sobre la plaza de Berlín.

Como indicábamos en el número anterior, la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambios, á cuyo cargo corre, según el nuevo Código de Comercio el órden y dirección de las negociaciones de valores, admite desde ayer á la cotización oficial de la Bolsa de Madrid los documentos de giro librados directamente sobre la plaza de Berlín, en correspondencia de las negociaciones de igual clase que en aquella Bolsa se verifican sobre las plazas mercantiles de España.

Señalábamos también que el establecimiento de relaciones directas para los giros era el preliminar de la apertura de aquel centro bursátil á nuestros fondos públicos, con lo cual es evidente que se evita la necesidad de reportar, teniendo abierto un mercado más, de la importancia de la Bolsa de Berlín, no solo por la mayor facilidad y extensión de las negociaciones, sino también porque á medida que aumenta la concurrencia y la solidaridad del interés, adquiere más firmeza la fijación del cambio corriente, dificultándose las continuas oscilaciones de los precios que por muchos años han sido el signo característico de nuestra contratación bursátil.

Según tenemos entendido, no se hará esperar la admisión de nuestros fondos públicos á la contratación de aquella Bolsa; y limitándonos ahora á los giros directos sobre la plaza de Berlín, debemos decir que si bien tiene importancia el hecho de poder cotizarse oficialmente en una y otra Bolsa los giros directos sobre las dos respectivas naciones y puede contribuir al aumento de sus relaciones comerciales, lo esencial está, á nuestro modo de ver, en que estos giros se establezcan de uso corriente, y que por razón de interés, conveniencia y facilidad, adopten el comercio y la banca el medio directo de giro, si lo encuentran preferible al sistema de dar órdenes á otros puntos del extranjero para girar sobre aquella plaza.

La cotización en las Bolsas de los giros de comercio, es tan solo el resultado del interés, de la seguridad y facilidad en las relaciones comerciales, para adoptar el medio más oportuno de cambio.

Por esta causa, creemos muy del caso dar una idea de la equivalencia de nuestra unidad de cambio con la que actualmente existe en Alemania, ó lo que es lo mismo, establecer la par intrínseca con arreglo á las respectivas leyes monetarias vigentes.

La unidad de cambio de Alemania es el Reichsmark ó marco, y la nuestra, con arreglo al real decreto de 18 de Febrero de 1847, es el peso fuerte, de modo que nosotros cambiamos el peso fuerte ó cinco pesetas por los marcos que se señalan en el contrato de cambio.

Para conocer la par intrínseca hay la facilidad de que la moneda de oro en ambos países se ajusta á la misma ley de 900 milésimas, y por lo tanto, para hallar la equivalencia, debe dividirse tan solo al peso de las monedas adoptadas en cada país.

La moneda de oro de 20 marcos pesa 7'964.954 gramos, y la nuestra de 25 pesetas pesa 8'06.451 gramos; de suerte que, practicada la oportuna operación aritmética, la equivalencia ó par intrínseca de nuestra moneda de oro y de la alemana, es la siguiente:

Un Reichsmark ó marco es igual á 1'234 pesetas, y cinco pesetas son iguales á 4'051 marcos.

### Modus vivendi con los Estados Unidos.

Un telegrama del Times fechado en Filadelfia, transmite el convenio acordado entre los Estados Unidos y España, para poner término al conflicto surgido en las relaciones comerciales entre los dos países.

El texto que trasmite el telegrama dice así:

Queda positivamente entendido, que desde esta fecha se aplicará una absoluta igualdad de tonelaje y derechos de entrada á los productos

de los Estados Unidos ó de cualquier país extranjero en buques tripulados por ciudadanos de los Estados Unidos á las islas de Cuba y Puerto Rico, y que no se podrá exigir á estos buques y á las mercancías que trasporten ningún otro derecho de entrada ó tonelaje que los impuestos á los buques españoles, y sus mercancías en las mismas circunstancias.

Bajo las anteriores condiciones el presidente de los Estados Unidos dará una proclama declarando que quedan suspendidos é interrumpidos con respecto á los buques españoles y á los productos, manufacturas ó mercancías que importen en los Estados Unidos, desde España, sus posesiones ante dichas ó cualquier país extranjero, los derechos diferenciales de tonelaje y de entrada en los Estados Unidos.

Este memorandum de convenio se ha ofrecido por el gobierno de España y se ha aceptado por el gobierno de los Estados Unidos como amply satisfactoria notificación de los hechos antes citados. El ministro de los Estados Unidos en Madrid será autorizado para negociar con el ministro de Estado español otro convenio ó tratado para colocar las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y España en un pié de permanente ventaja para los dos países.

El telegrama añade que el presidente ha publicado, en consecuencia de lo convenido, su proclama, y que el secretario del Tesoro ha circularizado las órdenes á los recaudadores de aduanas para que no cobren á los buques españoles derechos diferenciales.

### Contra el cólera.

La Gaceta publica hoy una real órden del ministerio de la Gobernación mandando, de acuerdo con el parecer del Consejo de Estado, que continúe en vigor la de 20 de Diciembre de 1884 respecto de las mercancías contumaces que procedan de puertos donde recientemente se haya padecido el cólera morbo asiático.

En su consecuencia, se dispone que las pieles, plumas, pelos, lanas, algodón, lino, cáñamo, papel y cueros al pelo ó de empaque que no tengan origen de fábrica con la debida preparación para la industria y comercio, y los trapos, colchones y ropas usadas de cama, procedentes de puntos súcios de cólera, fiebre amarilla ó peste de Levante, cuyos géneros contumaces hayan permanecido en la población invadida durante la epidemia, sean sometidos á espurgo, fumigación y ventilación en el puerto de descarga, en punto aislado, elegido por la dirección especial de Sanidad, de acuerdo con la Junta sanitaria local, durante los veinte días siguientes al de la terminación del plazo de veinte días que el art. 40 de la ley del ramo determina para que los buques procedentes de puertos en que se haya sufrido alguna de dichas enfermedades sigan sujetos á la cuarentena que se hallase establecida.

### Precauciones contra la difteria.

La Gaceta publica hoy la siguiente circular de la Dirección de Beneficencia y Sanidad:

“El excelentísimo señor ministro de la Gobernación me comunica con esta fecha la real órden siguiente:

Ilustrísimo señor: Ha llegado á noticia de este ministerio que la real órden de 22 de Setiembre último, inserta en la Gaceta de 23 del mismo, en la cual se dictaban disposiciones de carácter urgente para evitar la propagación de la difteria, no se cumple con todo el rigor y exactitud que demandan, por una parte el cuidado de la salud pública, y por otra la necesidad de que las disposiciones del gobierno tengan la más puntual observancia. También se tiene conocimiento de que las fiebres tifoideas causan en algunas localidades estragos de consideración.

En su vista, y con el propósito de disminuir en lo posible estos males, S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha dignado disponer me dirija á V. I. á fin de que por esa dirección general se comuniquen á todos los gobernadores las órdenes más apremiantes con el objeto de que no sean letra muerta las disposiciones contenidas en la referida real órden, y redoblen su celo y actividad para el cumplimiento de sus preceptos.

De real órden lo digo á V. I. para los efectos correspondientes.”

De la propia real órden lo traslado á V. S. encareciéndole la necesidad de que, atemperándose á lo resuelto por S. M., no omita diligencia alguna para combatir el mal y atenuar ó hacer desaparecer del todo la alarma que haya podido producir en el vecindario, dándome parte diario por telégrafo de las invasiones y defunciones que ocurran y de las medidas que tome. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 30 de Octubre de 1886.—El director general, Teodoro Baró.—Señor gobernador de la provincia de.....”

### Los asuntos de Bulgaria.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

“Viena 31 (2 m.).—Director de EL CORREO:—El general Kaulbars ha dirigido un ultimatum á la regencia búlgara, intimándole á dar seguridades de que dentro del término de tres días cesará la conducta hasta aquí seguida por las autoridades, respecto de los súbditos rusos.

En caso contrario, los búlgaros amigos y simpatizadores de Rusia abandonarán la Bulgaria en unión de los cónsules rusos.

La regencia ha contestado que para satisfacer sus deseos dirige á los prefectos una circular en el sentido que interesaba, y rogándole al propio tiempo que renuncie á que se le revelen los nombres de los culpables.

El despacho termina con las siguientes frases que copiamos textualmente por el temor de darles un sentido que no sea el rigurosamente exacto. Dice así:

“Cogido provincias agentes rusos proclamamos.—El corresp. nsal.”

Tirnova 30 (noche).—El general Kaulbars ha dirigido un ultimatum al gobierno búlgaro.

Este documento dice, que es imposible soportar por más tiempo las vejaciones de que son objeto en el principado los súbditos rusos y sus partidarios. Declara que si no obtiene una respuesta satisfactoria dentro del plazo de tres días saldrá del prin-

cipado con todo el personal de la agencia rusa, dejando al gobierno búlgaro la responsabilidad de las consecuencias.

A esta nota ha contestado el gobierno, manifestando que recomendó especialmente á todos los prefectos que velaran sin cesar para la seguridad de los súbditos rusos.

Al mismo tiempo ruega al general Kaulbars que facilite una lista con los nombres y señas de todos los súbditos rusos que han sido molestados á fin de imponer el debido castigo á los culpables.—Fabra.

### Los coalicionistas.

Ayer eran *El Federalista* y *La República* los que dirigían ciertos reproches al Sr. Salmerón y sus colegas, y hoy de nuevo vuelve *El Motín* á la carga, diciendo lo siguiente, á sus correligionarios por haber pedido el indulto y prometido una política de legalidad:

“Para ellos—dice *El Motín*—como para nosotros, solo hay una moral y una manera sola de interpretar las leyes del honor. Por esta razón nos hemos abstenido de ofenderlos suponiéndoles ideas y propósitos que nosotros en su caso, habríamos rechazado con indignación.

La coalición republicana, hoy más necesaria que nunca, necesita remacharse, y pronto, entre los dos grandes partidos que entraron á formarla.

Si en ella no figuran algunas personalidades sueltas, sensible es, pero nada más. Mientras el buque tenga capitán que ordene y tripulación que obedezca, la pérdida de tres ó cuatro oficiales no significa gran cosa.

Pueden, por lo tanto, consolarse los que lamentan la separación de ciertas personas, más brillantes que útiles, y cuyas ideas contrarictorias dentro de la coalición mantenían la desconfianza entre los dos partidos que la habían pactado.”

### La última reunión de los izquierdistas.

Apenas ha dicho dos palabras sobre esta reunión *El Resumen*, anunciando solamente en sustancia, que anteaño ingresaron en el Círculo Izquierdista D. Zóilo Pérez y el señor Martínez Brau; pero nos ha llamado la atención ver hoy en *El Liberal* estas noticias cuyo fundamento ignoramos:

“El general Lopez Dominguez—dice—sin pretensiones de anunciar un discurso, dirigió la palabra á sus amigos para significarles que en los momentos actuales los esfuerzos de todo género deben dirigirse, en primer término, á realizar las reformas militares y á restaurar la Hacienda, acometiendo al mismo tiempo las reformas políticas sin vacilación, pero sin exajeraciones inconvenientes en las circunstancias porque el país atraviesa.

El Sr. Rojo Arias hizo algunas observaciones al general Lopez Dominguez, preguntándole si sus palabras significaban que la izquierda prosciriba su programa y plegaba en parte su bandera, preguntas á que contestó el general diciendo que ni el lugar ni el momento eran oportunos para entablar una discusión sobre tan trascendentales cuestiones políticas.

No falta quien sospeche que el Sr. Rojo Arias se propone presentar en una de las primeras sesiones del Senado, en forma de proposición, el proyecto de ley de garantías, etc.”

### El Sr. Castelar en París.—Excusas de Zorrilla.

Los últimos telegramas sobre la comida que ha dado al Sr. Castelar el ministro radical M. Lockroy, tan amigo, según se dice, del señor Zorrilla, añaden que han concurrido también el nieto de Víctor Hugo, el presidente de la Cámara, M. Floquet, los ministros M. Boulanger y M. Goblet, el senador Naquet y otras varias personas de significación.

La Agencia Fabra publica, además, esta noticia, que debe referirse al banquete que se prepara en el Continental:

París 30.—El Sr. Ruiz Zorrilla ha dirigido una carta á los organizadores del banquete en honor del Sr. Castelar.

Les dá gracias por haberle invitado. Dice que siente profundamente que le sea imposible aceptar la invitación.

“La situación excepcional en que me encuentro, añade, me impone deberes, á los cuales no me es permitido faltar.”

Conoceis el amor que profeso á Francia, que considero como á mi segunda patria y mi simpatía por la unión de las razas latinas, pero mi situación de proscrito y la hospitalidad que me dan el pueblo y el gobierno francés, me obligan á proceder con la mayor reserva, aunque se trate de una reunión, teniendo, como la que preparais, carácter casi privado, y á la cual yo hubiera tenido mucho gusto en asistir.—Fabra.

La Epoca llama la atención del gobierno sobre el hecho de haber ofrecido el ministro francés M. Lockroy, grande amigo de Ruiz Zorrilla, un banquete en París al Sr. Castelar.

### Un paseo por Madrid.

El aspecto de la población.—La calle de Sevilla y el futuro palacio de La Equitativa.—La Gran Vía.—En la carrera de San Jerónimo.—Los altos precios de las casas.—El barrio aristocrático.—Dos tiendas notables.

El tiempo es magnífico: la mañana está deliciosa: nos hallamos en la verdadera primavera de la corte de las Españas; en los primeros días de lo que se llama aquí—y en otras partes—el veranillo de San Martín.

Salgamos á disfrutar de esta blanda y suave temperatura: de ese cielo azul; de ese sol refulgente.

¡Lremos al Parque de Madrid,—que todos continuamos llamando el Retiro?—¿Recorreremos si no la Fuente Castellana, más en moda, más en favor que nunca?

No: paseémonos por las calles de la población: veamos lo que en los últimos meses han ganado en aspecto, en policía, en comodidad.

Todo está lo mismo que lo dejamos; el empedrado cada vez peor; las aceras siempre ocupadas por los vendedores ambulantes; los tranvías siendo constante peligro para los transeúntes y perpétua molestia para los carruajes particulares.

La calle de Sevilla in statu quo.—¿Cuándo

comienza *La Equitativa* á edificar en el terreno adquirido por ella el verano anterior? ¿Cuándo se venderán los restantes? ¿Cuándo ofrecerá mejor perspectiva uno de los sitios principales de la capital?

A estas preguntas—que dirijo á *qui de droit*—no espero recibir oportuna ni satisfactoria contestación.

Lo primero que llama la atención del curioso, es el gran número de habitaciones desahucadas en los diferentes barrios de Madrid.

Las casas viejas, como las nuevas, ostentan los papeles blancos, señal ostensible de que en ellas hay huecos.

Veintitantos mil cuartos vacíos aseguran las estadísticas que existen aquí; y lo notable es que los hay igualmente en las Vistillas y en la Puerta del Sol; en la Ribera de Curtidores y en la Carrera de San Jerónimo.

En esta se encuentran casi sin inquilinos las tiendas y los cuartos de la hermosa casa últimamente levantada allí donde estuvo la antigua de los marqueses de Santiago.

Parece imposible que en tan privilegiada situación no haya quien tome para cafés y grandes almacenes los anchurosos locales de la planta baja; lo parece también que no se arrienden aquellas lujosas y espléndidas viviendas con sol de mediodía; con todo el confort y los refinamientos de las construcciones modernas.

Pero es que los precios son muy elevados: que hay riquísimas familias en estado de pagar diez ó doce mil pesetas por un piso de no grandes proporciones.

Hé ahí el secreto,—ó mejor dicho,—la explicación de lo que voy diciendo: la elevación de los alquileres, poco en armonía con los recursos de la generalidad de los habitantes de la corte.

El fotógrafo Laurent es el único—hasta ahora—que ha tomado una tienda en las casas de que voy tratando: la que dá vuelta á la calle de Sevilla, ni siquiera tiene encendido el gas en su portal por las noches, lo cual indica hallarse totalmente vacía.

¿Y la plaza que ha de abrirse en sus inmediaciones—en las Cuatro Calles—tan necesaria allí para la circulación?

¿Y las reformas de la Puerta del Sol, de que tan estensamente se ha hablado en la prensa periódica?—Todo queda aplazado.... *ad kalendas greecas*.

Ahora lo que ocupa—y lo que preocupa—es la Gran Vía: si se hace pronto y se hace bien, será importante.

Escasas obras importantes se han llevado á cabo durante el año próximo á concluir: en la calle del Saucó atrae todas las miradas el lindo hotel que en parte del estenso jardín de su antigua morada ha hecho construir la señora condesa viuda de Vegamar. Si lo interior corresponde á lo exterior, será verdaderamente un modelo de buen gusto y de elegancia.

Muy cerca de allí, á la vuelta, en la calle de las Salesas, esquina á la del Piamonte, levanta un simpático é inteligente redactor de *El Imparcial* una casa que debe ser buena, como dirigida por el hábil arquitecto Villajos.

En cambio, aun dura el derribo de la antigua cárcel del Saladero, no dejando que se transforme y mejore la plaza de Santa Bárbara, llamada á convertirse en una de las más bellas y anchurosas de la corte.

Mientras, crece y se puebla el hermoso barrio vecino,—y que carece de nombre propio,—como los de Argüelles, de Salamanca, de las Peñuelas, de la Guindalera y otros de reciente creación.

Aludo á las calles de Fernando el Santo, Zurbano, Monte Esquinza, Alcalá Galiano, Orfila, etc., donde residen multitud de familias distinguidas, los condes de Heredia-Spínola, los de la Corzana y de Muguero; los marqueses de Alava y de Cayo de Rey; los barones de Goya Borrás; los Sres. de Weil, Nieto y otros muchos, que poseen en ellas espléndidas y suntuosas mansiones, dotadas de parques y jardines en su mayoría.

Calles amplias y rectas, embellecidas con árboles, carencia casi absoluta de tiendas, prestan una fisonomía aristocrática á aquel barrio, hoy preferido por los que apetecen, ante todo, la tranquilidad, que no puede encontrarse nunca en los puntos céntricos de las grandes ciudades.

Después de recorrer las calles, visitemos, examinemos los almacenes últimamente establecidos ó los de tiempo atrás acrecentados.

El de Ruiz de Velasco es una especie de bazar universal, donde se halla todo lo que el hombre puede apetecer, el rico como el de modesta posición.

Bronces, mármoles, porcelanas, tapices, alfombras soberbias de S. Martín, como humildes de moqueta, cortinajes, sillas, camas, espejos, muebles, *bibelots*, estatuas, cuadros, de todo hay en los inmensos salones de la calle de Alcalá: lo mismo lo caro que lo barato, lo artístico y lo vulgar, lo de puro fausto y lo de absoluta necesidad.

No muy lejos,—en la calle del Caballero de Gracia,—atrae las miradas una nueva tienda de flores naturales, industria ayer desconocida, hoy enteramente desvuelta y aclimatada entre nosotros.

A ciertas horas es imposible transitar por la estrecha acera, porque delante del escaparate del número 17 se agolpa y estaciona la multitud, deseosa de contemplar los productos de famosos vergeles y de célebres estufas, expuestos con raro acierto y singular habilidad.

Cada día se admiran allí una planta, un arbusto, una combinación feliz de rosas gigantes cas con gárdajías y nardos; cada día se presen-

tan las primeras flores del otoño junto á las últimas de la primavera; cada día, en fin, llama la atención de los transeúntes un objeto que parece hecho por los dedos invisibles de las hadas para adornar un gabinete, ó para enviarlo á la dama elegante cual felicitación ó recuerdo.

Ahora tornemos á nuestros lares, cansados, rendidos, sedientos:—sin impresiones halagüeñas de lo presente; sin esperanzas consoladoras de lo porvenir; haciendo votos porque se realicen en breve las reformas ideadas por el señor alcalde primero: porque exista la *Gran vía* en otra parte que en los carteles del teatro de Apolo, á fin de que podamos transitar por las calles de Madrid sin riesgo de que nos atropelle un caballo ó de que nos dé muerte un tranvía.

Por de pronto, el resumen, la síntesis de mi peregrinación es esta:—*nihil novum sub sole*, y lo digo en latín,—como aquel personaje de la comedia de Inarco Celenio, *El café*, que hablaba en griego—para mayor claridad.

ASMODEO.

**Política inglesa.—Evolucion en sus partidos.—Los últimos discursos de Churchill.**

La composición de los partidos en Inglaterra y aun las ideas políticas que les sirven de programa, están en una fase de evolucion que los llevará en plazo no lejano á una modificación radical de su naturaleza íntima. Distintas veces se ha dicho que Gladstone se retiraba á la vida privada, y otras tantas el ilustre estadista, aconsejado por su patriotismo, ha desistido de su propósito en gracia de las difíciles circunstancias porque atravesaba su patria. Ahora se repite el rumor; pero con más insistencia, y en momentos más difíciles, porque si quiera antes había en el partido liberal la union que hoy no hay por la disidencia de Hartington y de Chamberlain, y que hubiese facilitado la sustitucion del jefe dimisionario.

El rumor que no vemos en la prensa inglesa confirmado por ninguna declaración personal, pero de que hablan los periódicos, dice que Gladstone abdica de hecho la direccion del partido liberal en todos los puntos, ménos en lo relativo á la cuestion irlandesa, á la cual quiere el estadista inglés consagrar exclusivamente el fin de su carrera parlamentaria. Sir William Harcourt y sir John Morley, reemplazarán á Gladstone en sus funciones de *leader* del partido en todas las otras materias.

Al mismo tiempo, se puede señalar como prueba de la iniciada modificación de los partidos y de sus ideas, el sentido radical en que está inspirando sus discursos á nombre del gobierno su segundo jefe, lord Churchill.

Hace tres semanas, este político desarrolló, en un discurso que pronunció en Dartford, un programa tan radical, que Chamberlain lo aplaudió al conocerlo, y los conservadores de la vieja escuela, como mister Chaplin, lo censuraron y apuntaron una disidencia á Salisbury.

Hace cuatro dias ha vuelto á hablar Churchill en Bradford, y se esperaba que rectificara ó dulcificara, para evitar esas disidencias, sus palabras de Dartford; pero al contrario de esto, el segundo discurso ha sido la apología del primero, insistiendo en la necesidad de mantener la alianza de *torys* y liberales disidentes, es decir de conservadores y de *whigs*, haciendo á éstos amplias concesiones en el terreno de las reformas. De modo que puede considerarse como consumada la conversion de los *torys* en liberales.

Lord Churchill ha confirmado tambien en su segundo discurso las declaraciones que hizo en el primero sobre las cuestiones de Oriente, declarando que habia interpretado fielmente el pensamiento del gabinete al afirmar que Inglaterra se descartaba de la cuestion de los Balcanes y dejaba á otras potencias al cuidado de resolver el *imbroglio* búlgaro. Estas declaraciones fueron completadas por otras que tendian á repetir que Inglaterra deja de considerarse como potencia exclusivamente europea para convertirse en lo que la prensa inglesa llama «potencia oceánica», cuyos intereses en lejanas partes del globo equivalen, sino son superiores, á los que tiene en nuestro continente.

En resumen, que de un lado la actitud de los partidos, la modificación de sus ideas constitutivas, y de otro las cuestiones de Irlanda, las iniciadas tambien en Gales y en Escocia, y esa idea lanzada, y no mal acogida, de federacion entre Inglaterra y sus colonias, son indicios de que en el Reino Unido se está operando, en las ideas un cambio profundo que puede afectar á toda su presente vida nacional.

**Banco de España.**

Hoy publica la *Gaceta* el balance del Banco de España correspondiente á la última semana.

En este tiempo el efectivo ha tenido una baja de 1.641.304 pesetas, y los billetes en circulacion, un alza de 4.734.825. La cartera de Madrid asciende á 687.577.710 pesetas; lo cual supone un aumento de 9.445.500 pesetas, y la cartera de las sucursales representada por 162.444.204 pesetas, se ha elevado por valor de más de dos millones de pesetas.

Los depósitos en efectivo en Madrid, suman la cantidad de 30.435.478 pesetas; esto es, 752.022 más que en la semana anterior, y los depósitos en sucursales, que ascienden á 19.743.008 pesetas, han tenido un alza de poco más de 400.000 pesetas.

Los créditos concedidos sobre efectos públicos ascienden á 20.506.669 pesetas, medio millón próximamente ménos que en la anterior semana.

La cuenta con el Tesoro figura en el último balance con las siguientes cantidades: el último balance de contribuciones 6.303.558; intereses y amortizacion de billetes 15 pesetas; rios, obligaciones Banco y Tesoro, (adipotecas) y bonos del Tesoro 949.077 pesetas; amoniacion é intereses de la Deuda amortizable 172.412.235 pesetas; facturas de interés al 4 de la Deuda perpétua, 2.790.868 pesetas; vañeres convertibles en deuda amortizable, pesetas 6.617.860.

**Exploradores africanos.**

Anoche dieron su anunciada conferencia en el Ateneo de Madrid los exploradores del Sahara.

Presidió la sesion el Sr. Coello, presidente de

la Sociedad de Geografía, teniendo á su lado al Sr. Nuñez de Arce, al señor Saavedra, á los exploradores capitán Cervera, doctor Quiroga, arabista Rizo y un moro del Riff compañero de los esploradores.

El Sr. Coello presentó á estos intrépidos viajeros en elocuentes frases.

El Sr. Cervera, que vestia el uniforme de capitán de ingenieros, narrador amenisimo, sin pretensiones de orador, pero con una sencillez de frase verdaderamente atractiva, cautivó á la concurrencia con el relato de los tres meses de expedicion por el Sahara, describiendo escenas dramáticas, humorísticas, políticas y de todo género de emociones y hablando de aquellos árabes del Sur, donde apenas se encuentra una persona decente, y de aquellas mujeres que saludan á los cristianos con una maldicion, continúan la entrevista pidiendo regalos y la terminan robándolos y amenazando con el degüello. Fué escuchado con verdadero deleite, y abrevió la conferencia con objeto de que el doctor Quiroga leyese una magnífica descripción geológica del mismo país.

Hablando de los habitantes del Sahara, decia el Sr. Cervera:

«No se lavan nunca, son súcios, asquerosos, ladrones, embusteros y traidores. No trabajan jamas. Se alimentan con leche de camella.

Se ocupan en rezar. Los árabes del Sahara rezan diez horas diarias, duermen otras diez y les quedan cuatro para comer y cazar.

Gozan de una libertad é independencia absoluta. Tienen sus jefes, pero las atribuciones de éstos son bien pocas.

Un personaje del interior, muy instruido, poeta, profesor de astronomía, según nos dijo, se expresaba con elocuencia y elegancia, en términos que más bien parecia un demócrata europeo, que el salvaje y fanático hijo del Desierto.

En Xejj Xinguiti (este era su nombre) decia que él, con su piel y su camisa recorria el Sahara y nadie tenia derecho á impedir su marcha. No reconocia más jefes que el Profeta y Allah.

El hombre es libre, decia, y puede hacer lo que quiera, siempre que no perjudique á sus semejantes. Todos los seres humanos deben respetarse y quererse aunque tengan distinta religion, todos somos hermanos.

Vosotros creéis en Aisa (Jesús); nosotros en Sidi Mohammed. Aisa y Sidi Mohammed son dos grandes profetas. Estos árabes son unos ignorantes. Vosotros sois de un país rico y conservais todas las creencias; sabéis mucho, ya iré yo á buscaros para aprender muchas cosas.

Como éste hay muchos en el interior del Desierto, pero domina el fanatismo y la ignorancia.

Nuestros compatriotas se vieron expuestos diferentes veces á perecer á manos de los bandidos árabes, teniendo que revestirse de gran valor y energía para no sucumbir.

Los resultados de esta expedicion son que España cuenta con un territorio que se estiende desde la costa al meridiano de Yixis y entre los paralelos 20 y 26, cuya estension puede calcularse en 240.000 kilómetros cuadrados.

El doctor Quiroga dió cuenta de los estudios científicos hechos en la expedicion.

Hé aquí uno de los párrafos de su discurso:

«La cantidad de arena en la atmósfera es tal, que los dias, incluso los más tranquilos, oculta el sol una hora por lo menos antes de ponerse bajo el horizonte, y en los dias de tormenta de viento, que son frecuentes, en que por un aumento en la velocidad de aquel meteoro se hace huracanado, la masa flotante de arena nubla completamente el sol, y se oscurece el dia de tal modo, que no se ven las colinas separadas 200 m. del observador, y parece que el horizonte todo está cubierto por una inmensa nube gruesa y enteramente homogénea. En tales dias, en que no se puede volver la cara hacia el viento porque asfixia por su temperatura, velocidad y cantidad de arena, el moro hace alto por temor á extraviarse perdiendo su camino, que es siempre una línea de pozos, y exponiéndose á una muerte segura.»

**Los árabes y sus instintos.**

Más bajas que los hombres generalmente, tienen las mujeres árabes los pómulos mucho más salientes, los labios más gruesos y el color quebrado. Los ojos, siendo hermosos, no tienen tanta espresion como los de nuestras mujeres del Mediodía.

Están gruesas y algunas rayan en la obesidad, sobre todo cuando son muy jóvenes; las ceban para que alcancen este estado, que es para ellos el de la mayor belleza, haciéndolas comer grandes cantidades de leche y manteca de camella.

Como no tienen agua más que para beber, no se lavan nunca, ni sienten la necesidad de semejante operacion, y aseguran que enfermarian si lo hiciesen.

Tienen los árabes desarrollado en altísimo grado el instinto del robo, y han adquirido una gran maestría en el modo de llevarlo á cabo. Hablando con el Sr. Rizzo le sacó el pañuelo del bolsillo un moro muy principal del acompañamiento del schij Uld-el-Aidd, y lo devolvió cuando se vió precisado á ello, sin manifestar la menor turbacion ni preocuparse por ello. Un amigo nuestro, gran privado del mismo schij, escamoteó un pañuelo de seda de una caja en que habia varios y delante de más de 20 personas que formábamos corro alrededor del jefe del Adrar.

Otro gran amigo nuestro, tambien de la tribu de los Uled-Delim, llamado Horumed Allah, que por cierto á los pocos dias de marcha proponia á los demás que nos acompañaban que nos degollaran una noche para robarnos—nos robó un queso de Holanda y preguntaba despues al Hach si aquello se comia crudo ó asado. El gran privado de Uld el Aidd, á quien éste debe el trono—llamémosle así—nos robó diez y ocho salchichones, que comia despues asados, á más de algunas piezas de tela. El alcohol que yo llevaba para guardar animales, el alcohol de menta de Ricqlés, las cuerdas, los sacos, todo, en fin, fué objeto de sus rapiñas, de las cuales es enteramente imposible defenderse, y no hay que darlas importancia.

Son raros los moros del Desierto que tienen más de una mujer que goza de completa libertad y pasa la vida sin trabajar. Siempre que acampáramos en las proximidades de algun aduar rodeaban nuestra tienda las mujeres, molestándonos su mal olor é incesante peticion de todo lo que veian y se les ocurría. Y amenazándonos con degollarlas ellas mismas cuando no les dábamos lo que pedian. Por sus exigencias y fanatismo, mayor siempre que el del hombre en aquel país lo mismo que en otros, desgraciadamente, constituian para nosotros un peligro más inminente y difícil de evitar. Los esclavos son tratados con igual dulzura que las mujeres.

El presidente del Ateneo, Sr. Nuñez de Arce, pronunció despues de la lectura del discurso del Sr. Quiroga algunas elocuentes frases, dando las gracias en nombre de la Sociedad á los conferenciantes y señalando la importancia de su expedicion para nuestro comercio y para los futuros destinos de nuestra nacion en Africa. Grandes aplausos pusieron término á la sesion, que duró tres horas próximamente.

**Como en Marruecos.**

Dias pasados llegó al pueblo de Alguazas, en la provincia de Murcia, un inspector del timbre; se presentó al alcalde y éste lo envió con un alguacil á la casa donde debia alojarse.

Los dueños de aquella casa no quisieron admitirle, cual si se tratara de algun apestado, y hallándose el pobre comisionado en la plaza esperando á que el alguacil resolviera la cuestion, se hizo de noche y al poco rato aparecieron el alguacil y un acompañante, quienes condujeron al comisionado á un sitio apartado del pueblo, donde se presentaron otros dos hombres, acometiéndolo y maltratándolo, en términos, que el infeliz quedó tendido en tierra casi sin vida.

Los asesinos huyeron, creyendo ver cadáver á su víctima.

La anterior relacion que tomamos de un periódico de Cartagena, es muy semejante á esta otra que trae hoy otro periódico de la misma localidad, y que coloca á España á la altura de Marruecos.

Dice así *El Eco*, de Cartagena:

«Al llegar anteayer (el dia 27) una comision de apremio del ayuntamiento de Fortuna, al partido llamado La Garapacha, de aquel término, con objeto de hacer la cobranza de lo que aquellos vecinos adeudan por el encabezamiento de consumos del 84 85; según comunica el alcalde, «se revolucionó» todo el partido, y la emprendieron con el comisionado, maltratándole de palabra y de obra, teniéndose que volver al pueblo sin hacer la cobranza. Despues acudió el alcalde al cuartel de la guardia civil y no encontró ningun guardia y se ha dirigido al señor gobernador pidiendo dos parejas de este cuerpo, á fin de volver por el principio de autoridad, tan lastimosamente ajado.»

**LA GACETA DE HOY.**

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

**Guerra.**—Real orden aprobando como texto de álgebra superior la obra escrita por D. Ignacio Salinas y D. Manuel Benitez, y mandando celebrar nuevo certámen para la eleccion de textos correspondientes á las asignaturas de *Organizacion militar* y *Geometria analítica* de dos y de tres dimensiones.

**Gobernacion.**—Real orden sobre el cólera de que hablamos por separado.

—Otra señalando el plazo en que se han de mantener en vigor las precauciones sanitarias respecto de las mercancías contumaces procedentes de puertos donde recientemente haya padecido cólera morbo-asiático y demás enfermedades epidémicas.

—Otra confirmando el acuerdo de la comision provincial de Almería en cuanto declaró la nulidad de las elecciones municipales verificadas en Cantabria en Mayo de 1885 y otros particulares.

**Gracia y Justicia.**—Resumen de las resoluciones adoptadas en el personal de secretarios de Audiencias de lo criminal.

**Teatros.**

**ESPAÑOL.**—Sin ser día de moda, estuvo anoche muy concurrido este teatro. Representábase por primera vez en la presente temporada el popular *Don Juan Tenorio*, de Zorrilla, que por cierto habia alcanzado pocas veces una interpretacion tan esmerada.

Rafael Calvo hizo un D. Juan inimitable, cosa que no nos extrañó ni nos esforzamos en demostrar.

La señora Contreras mereció repetidas veces que el público le colmara de aplausos, así como Donato Jimenez y Ricardo Calvo. Los demás actores desempeñaron airoosamente sus respectivos papeles.

**COMEDIA.**—El *coco*, juguete cómico del Sr. Flores Garcia, gustó al público por su forma graciosa y bien dialogada.

El autor fué llamado al final al palco escénico.

**VARIEDADES.**—Todo pasa en este mundo (como diria Pero-Grullo), y es indudable que la época de las revistas políticas pasó ya; se ha abusado tanto del género, que va resultando ya pesado, aunque en él se agote la sal á montañas.

Por otra parte, en estas obras pocas veces se caracterizan bien los personajes políticos; á lo más, se les presenta con algun rasgo atribuido por la gente ó cogido al vuelo en algun periódico satírico, y con esto y una buena careta con algun parecido (que aun á veces falta), cántate al personaje, y todos contentos.

De ahí resulta que muchas veces el público, que en general se encuentra tan poco enterado de la política y de los gestos, movimientos, ademanes y modo de ser de nuestros personajes políticos, tan en ayunas como los autores que pretenden retratarlos, se quedan á oscuras y sin comprender la mitad de las alusiones, chistes ó cosa que lo valga.

Pues bien, *El país de la Castaña* es una nueva revista del género, que se estrenó anoche en Variedades con cierto éxito, y que tiene enredo, situaciones cómicas y algunos bonitos números musicales.

Vallés y Luján obtuvieron justos aplausos, lo mismo que la señora Llorens que cantó con mucha gracia.

Los autores, Sres. Ruesga, Lastra, Prieto, Rubio y Espino, fueron llamados al palco escénico, gozando de igual favor los pintores escenógrafos, señores Bussato, Bonardi y Fernandez (D. Amalio).

Mañana tendrán lugar dos funciones en el favorecido teatro Español; una á las cuatro de la tarde y otra á las ocho y media de la noche, poniéndose en escena el popular drama del insigne Zorrilla *D. Juan Tenorio*, cuyo papel de protagonista está á cargo del primer actor D. Rafael Calvo.

La empresa del teatro de la Gran Vía, de Bilbao, está gestionando la contrata de la señora Donadio y del tenor Tamagno para un corto número de funciones.

El martes próximo termina la renovacion de los abonos de la anterior temporada en el teatro de la Princesa. La inauguracion de las representaciones tendrá lugar probablemente el viernes 5 de Noviembre.

**ZARZUELA.**—La ópera *El estudiante* continúa dando buenas entradas á este teatro. La preciosa partitura del maestro Millocker, es cada vez más aplaudida, de la misma suerte que los artistas encargados de su interpretacion.

El público distinguido que estas noches ha concurrido al espectáculo, ha hecho repetir, como en la noche del estreno, el concertante final del acto primero, la cancion que canta la señorita Soler Di-Franco y los *couplets* que con tanta gracia dice el Sr. Soler en el acto tercero.

**AL MENUDEO.**

**En el Afghanistan.**

**Londres 30.**—Segun las últimas noticias de Cabul, capital del Afghanistan, la tribu de Ghilzai se ha levantado en armas contra el emir.

La causa aparente de la insurreccion son los pesados impuestos que pesan sobre el país, pero cree que en el fondo no responde más que á los deseos de los rusos que tratan de combatir por todos los medios la influencia de la Gran Bretaña, su eterno aliado de Inglaterra.

Dicha insurreccion tiene, pues, más importancia de lo que se supone.—*Fabra.*

**Relaciones con los Estados Unidos.**

Como se ha hablado y discutido y escrito tanto estos pasados dias acerca del comercio con los Estados Unidos, nos parece muy conveniente la reproduccion de las siguientes noticias, toda vez que en ellas se encierra íntimamente la causa productora de ese enojoso asunto, ya solventado.

Habla el corresponsal del *Times* en Madrid y dice:

«Si los americanos desean asegurar derechos exclusivos para su bandera, no lo conseguirán. Desde el momento en que surgió la cuestion, sir Clare Ford, por parte de Inglaterra, declaró que la bandera inglesa tenia derecho á la libre navegacion, y así parece que quedó entendido. Aunque los intereses navieros de Alemania y Francia no son tan importantes como los de Inglaterra, esas naciones se hallan en el mismo caso.

Lo que parece haber excitado las iras de los americanos es que la poderosa Compañía pañola Trasatlántica de vapores ha firmado un contrato por diez años con el gobierno norteamericano para el servicio, no solo de España, sino de Nueva-York y de Orleans á Méjico, con una proporcion de 2 por 100 en los derechos sobre las mercancías conducidas en sus vapores. La empresa, llevada á efecto por el marqués Comillas, principal propietario de la flota atlántica, es un síntoma significativo del progreso material de España, compitiendo con españoles con los americanos y venciéndolos en su propio terreno.»

No va descaminado el corresponsal del *Times* y es triste cosa que el poderoso gobierno de los Estados Unidos se haya dejado influir por una empresa desahuciada en Méjico.

**Paris 30.**—Los periódicos ingleses niegan se trate de reemplazar á lord Lyons, embajador de la Gran Bretaña en Paris.—*Fabra.*

**De regreso.**

El ex-ministro de Hacienda, Sr. Camacho, llegó ayer á Madrid.

—Pasado mañana, martes, llegará á Madrid de regreso de su breve expedicion á las provincias del Norte, el ministro de Estado, Sr. Moret.

—El Sr. Romero Robledo es esperado en Coleos en Madrid por sus amigos.

**El cólera.**

**Viena 30.**—El cólera sigue decreciendo en Austria y Hungría.

Durante las últimas veinticuatro horas limitro casos y una defuncion en Trieste y 10 y 15 respectivamente en Buda-Pesth.—*Fabra.*

Anoche se arrojó desde el piso ségundo una casa de vecindad al patio, en la calle de Amanuel, un hombre de unos cuarenta años de edad, causándose varias contusiones graves. Este desgraciado padecia accesos de epilepsia mental. Ya en otras ocasiones intentó quitarse la vida.

Sin testar ha fallecido en Méjico el célebre español D. Manuel Mendoza Cortina, una fortuna de dos millones de pesos.

Ayer se dictó auto de prision contra Antonio Martinez, á quien *El Progreso* ha presentado á los tribunales como director.

**Sobre vino.**

Anoche, á las diez próximamente, se traban cuatro sugetos bebiendo vino en la berna de la calle del Duque de Alba, número 10.

Sin duda por efecto del alcohol, pues sabe que mediase entre ellos resentimientos, suscitaron fuerte disputa, que terminó ron sacando los revólvers y cruzando los disparos que afortunadamente no hirieron nadie.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios guardias, que lograron detener á dos contendientes, dándose á la fuga los otros.

**Union aduanera.**

**Viena 30.**—Ha sido aprobado definitivamente el proyecto de ley relativo á la union aduanera entre Austria y Hungría.

La Cámara austriaca de diputados ha suspenso sus sesiones hasta el año próximo.—*Fabra.*

El ministerio de Ultramar ha recibido mera remesa de la coleccion de pájaros, reptiles y moluscos, encargados á Filipinas con el objeto de enriquecer el Museo de ciencias naturales.

Esta coleccion ha llegado en perfecto estado y excita grandemente la atencion.

Figurará en la Exposicion de Filipinas.

El director general de Agricultura, Sr. Ballesteros, se encuentra ya muy alivado de la enfermedad que venia padeciendo.

Desde mañana funcionará la direccion de Contabilidad, en la antigua direccion de Contabilidad, en la ordenacion de pagos.

Ayer mañana fué recibido por S. M. el director de Artillería, general Cassinelli. En la conferencia celebrada el dia siguiente Artillería enteró á S. M. de los trabajos que llevaba á cabo para el aumento del material del arma y mejorar la importante fundicion de Trubia.

El diputado por Enguera, D. Carlos, se encuentra ya fuera de peligro, en su enfermedad, lo cual consignamos con gusto.

Leemos en nuestro colega *El Globo*: «Parece que la informacion judicial, que el nombre de proceso puede dársele, manifiesta que el gobierno en averiguacion de que se responsable de la noticia relativa á la muerte de indulto á los sublevados en la noche de Setiembre, ha terminado por un sublevado que ha sido ya ó va á ser elevado en audiencia de este territorio.»

Ha sido agraciado con la encomienda de la Católica el Sr. D. Jacobo de Chacon, hijo del historiador cubano de este nombre é individuo de la Academia de la Historia.

El juego.

Copiamos de El Amigo de Cartagena:

«Las autoridades denunciamos el hecho públicamente asegurado, de que en ciertos establecimientos de Cartagena se juega a los prohibidos é ilicitos. Seguiremos denunciando esta inmoralidad todo el tiempo que dure.»

Procedente de los baños de Alhama ha llegado á esta corte al ex senador del reino excelentísimo Sr. D. Evaristo Arnáiz, tan conocido y apreciado en todos los círculos políticos y financieros de nuestro país.

La comisión provincial de Canarias ha felicitado al Sr. Leon y Castillo por su nombramiento de ministro de la Gobernación.

Ayer fué recibido por S. M., el Sr. D. Pio Guillon.

Sobre el asunto pendiente con el Sr. Solís, propietario de El Progreso, publica La Opinion hoy dos cartas: la primera de los Sres. Moral y Pezuela, dirigida al Sr. Burell, en que se dice que el Sr. Solís se ha negado á dar explicaciones por su última carta, ni á proceder de otro modo. La segunda la firman los Sres. Santana y Setier y está dirigida al Sr. Talero, en la cual los padrinos de este afirman que el Sr. Solís contestó una cosa análoga á lo dicho á los apoderados del Sr. Burell.

Dice anoche La Correspondencia que no se celebrará en uno de los días inmediatos á la reapertura de las Cortes la anunciada reunion de las mayorías de las Cámaras, por no ser costumbre que tales reuniones se verifiquen sino en el principio de cada legislatura.

Barcelona 30 de Octubre (12 noche).—Brillantisima la inauguración del Liceo. Muy aplaudidos Massini y la Borghi y el maestro Goula.—Cabañero.

A las doce y media ha empezado hoy la corrida de los diez toros, en Madrid, y á pesar de lo caro de los precios, la concurrencia es muy grande.

EDICION DE LA NOCHE

Director CORREO.

San Sebastian 31 (8 m.).—El Sr. Moret ha salido hoy para Vitoria, donde esta tarde dará una conferencia en el teatro á los obreros.—El corresponsal.

El señor conde de Xiquena y su hijo, el general Sanchez Mira, y otras varias personas, han ido esta noche para Benavente, donde invitará por el conde de la Patilla, asistirán á una función.

Los periódicos de Córdoba llegados hoy á Madrid, ni siquiera hablan con seguridad de la llegada allí del general Salamanca.

Solo uno de ellos dice que ayer por la mañana debia salir el marqués de la Vega de Armijo de su huerta de los Arcos, para sus posesiones de Bobadilla, acompañado de su familia y de varios amigos de Madrid y de aquella capital.

Se acabó la insurrección.

Paris 30.—El gobierno francés ha recibido hoy un despacho del Senegal, anunciando que el jefe suarrecto Latior ha sido muerto y que se ha reunido por completo la tranquilidad en toda la colonia.—Fabra.

Dos incendios.

Granada 31.—A las tres de la madrugada de hoy se ha declarado un incendio en dos fábricas de sombreros y de jabón, situadas en la calle de Solares.

Han acudido las autoridades con los auxilios necesarios desde los primeros momentos, quedando el fuego dominado á las siete, sin que ocurrieran desgracias personales.

Los desperfectos han sido considerables, lográndose, afortunadamente, aislar el convento de monjas mercenarias, contiguo á las fábricas destruidas.

Coruña 31.—En la madrugada de hoy se ha declarado un incendio en un almacén de cerjería de esta capital, que quedó destruido por las llamas.

No ha habido desgracias personales que lamentar.

Los periódicos de Sevilla se muestran casi tan alarmados como el año pasado, por si el cólera anda ó no anda por Málaga.

Realmente, ciertas precauciones son razonables contra toda clase de peligros; pero lo que no nos parece bien, es que los referidos periódicos se presenten tan nerviosos, porque en este estado se suele ocurrir mal.

Las Noticias de Málaga dice que ha llegado allí el viernes el Sr. Romero Robledo, y que por la noche le obsequiaban sus amigos con un banquete.

Otro periódico dice que el partido liberal ha sido tan inocente en la provincia de Málaga, que en unas poblaciones mandan allí en absoluto los amigos del Sr. Romero Robledo, y en otras los izquierdistas.

En Málaga se ha intentado robar la caja de los ferro carriles andaluces, valiéndose los caicos de un berbiqui, con el cual taladraron las maderas de una de las ventanas donde está situada dicha dependencia. Hubieran realizado su criminal intento, si el ruido que produjo al caer una de las alabaras no hubiera despertado al portero, que inmediatamente corrió á avisar al jefe de la estación.

Nuevo teatro.

Badajoz 31.—Anoche se celebró la función inaugural del teatro recientemente construido en esta ciudad.

El público que llenaba las localidades ha demostrado su entusiasmo, prodigando merecidos aplausos á los artistas encargados de la representación.

Han concurrido al acto todas las autoridades.

En Alhama de Granada se ha debido verificar hoy la inauguración del barrio construido con parte de los fondos recaudados en Buenos Aires para el auxilio de los pueblos destruidos por los terremotos.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, en Zaragoza, el director de la sucursal del Banco de España en aquella ciudad, nuestro estimado amigo Sr. Nuñez de Haro.

Deseamos su restablecimiento.

Leemos en El Diluvio de Barcelona:

«Una irregularidad se descubrió anteayer en la aduana de esta capital, acerca de la cual se está instruyendo causa criminal por el juez de instrucción de Palacio.

Para la noche de ayer estaban llamados á declarar varios vistas y auxiliares de la aduana.»

Un alcalde de Tarragona, segun dice La Opinion de dicha ciudad, ha dirigido una comunicacion al señor gobernador civil de aquella provincia participándole las grandes proporciones que en aquella localidad ha alcanzado el juego, á pesar de los bandos de buen gobierno que ha publicado para atajar el mal.

Dicho alcalde pide se mande allí un delegado especial.

Leemos en El Barcelonés que ha sido capturado y conducido á la cárcel Manuel Alegret Cacha, uno de los individuos que formaban parte de la partida carlista que se levantó en San Pedro de Riudevitlles y capitaneada por el cabecilla Pedro Valls.

La Sociedad Geográfica de Madrid celebra sesión extraordinaria pública el próximo martes 2 de Noviembre, á las nueve en punto de la noche. Los Sres. Cervera y Quiroga darán nuevas noticias del viaje que acaban de realizar en territorio del Sahara Occidental.

Teatro Real

Mañana lunes no hay función. El martes primera audición del precioso spartito de A. Thomas, Mignon, cantado por la Pasqua, De Vere y Fabri, y Uetam, Baldelli, Beltrami; en esta ópera hace su debut el nuevo tenor Sr. De Lucia, interpretando la parte de Guillermo.

El Sr. Baldelli se ha encargado de la parte de Laerte para el mejor conjunto de la obra y por complacer á la empresa.

El jueves hará su debut el célebre Gayarre con la Africana.

S. M. la Reina ha almorzado esta mañana con los Infantes doña Eulalia y D. Antonio en el hotel de la Castellana que estos habitan.

BALANCE DEL DIA.

Nada ménos que desde las doce del día ha habido hoy jaleo en la Plaza de Toros, hasta las últimas horas de la tarde; y claro está que este ruido ha eclipsado á todos los demás; con tanta más razon hoy, cuanto que los otros ruidos que andan ahora por los periódicos, son ruidos de menor cuantía y chismes de vecindad.

La sociedad El Gran Pensamiento, establecida, segun hemos leído varias veces en los periódicos, para procurar premios á la virtud y al trabajo, no ha encontrado mejor idea, que la de organizar una corrida de diez toros, con los palcos á 60 duros, y las otras localidades á precios semejantes, y con todo esto, y otras mogigangas..... premiar la virtud y el trabajo.

El pensamiento sino es grande es bien intencionado; pero sacar premios para la virtud y para el trabajo de una fiesta que representa la holganza, el desarreglo y el ultraje al principio de autoridad, nos parece una obra demasiado atrevida y estrambótica.

Le pasa, en resumen, al proyecto en cuestion, lo que á la trama del D. Juan Tenorio, ahora tan en boga en los teatros: que esta obra se hace, así como en conmemoracion de los difuntos y para levantar con más eficacia la piedad y el catolicismo del pueblo español; y luego resulta en prosa, mejor dicho, resulta en verso (por cierto magnífico, aunque á nosotros nos gustan poco los versos), que el Comendador por defender el honor de su hija, muere y vá al infierno; Mejia, por defender el decoro de su dama, tambien sucumbe y vá al infierno; y solo D. Juan Tenorio, que escala, blasfema, mata, viola y arma cada día una bronca, se arrepiente despues de hartó, y vá al cielo muy lindamente.

Lo cual no quita para que la obra sea muy popular y muy celebrada; porque es muy española, y refleja bien nuestro carácter, enemigo de todo principio de autoridad, y en lucha eterna con todas las leyes y magistrados: de aquí las simpatías que despierta el tipo de D. Juan Tenorio.

De la política de nuestros políticos, pocas novedades.

Nadie cree—nadie que discurra con frialdad—que el marqués de la Vega de Armijo pueda aceptar la singular política del general Salamanca.

Lo que no hemos podido comprobar, es lo que dice hoy El Liberal de disintimientos entre el general Lopez Dominguez y el Sr. Rojo Arias, á consecuencia de ciertas declaraciones hechas por el primero anteayer en el Circulo izquierdista.

El señor ministro de Hacienda ha comunicado esta tarde telegráficamente á todos los delegados de las provincias, la órden prorogando hasta el día 10 de Noviembre próximo el plazo reglamentario para proveerse de cédulas personales sin recargo.

Esta tarde se ha verificado el arqueo mensual en todas las delegaciones de Hacienda, por haberse habilitado el día de hoy por los ingresos de cédulas personales.

Hemos recorrido esta tarde, porque era el último día, los despachos de los agentes recaudadores de cédulas personales. En algunos el público era muy numeroso. Por esa razon se ha prorogado el plazo como habia solicitado la prensa.

Ya en esta escursión hemos recogido los datos de las cédulas expedidas y pagadas en Madrid. De ellos resulta lo siguiente:

Cédulas á domicilio y pagadas..... 162.121
Cédulas expedidas en los despachos de los recaudadores ..... 8.063
Esas 170.184 cédulas de todas clases suponen un ingreso de 510.000 pesetas para el Tesoro y para el Ayuntamiento, excepto las cédulas de los militares, de novena clase (diez céduas, que están exentas del recargo municipal.

Las noticias telegráficas de la recaudacion de este mes han empezado á recibirse á las seis de la tarde. El primer parte recibido es el de la Delegacion de Hacienda de Madrid con un au-

mento de 400.000 pesetas, y sucesivamente el de Cadix y Valencia, con aumento tambien, faltando el resto, que se recibiran durante la noche.

De los datos recibidos, se deduce que la recaudacion de impuestos ofrece aumento en muchas provincias; las rentas estancadas sostienen los productos anteriores, y el impuesto de derechos Reales en alza importante.

Mañana se celebrará Consejo de ministros por la tarde, á las cinco en la Presidencia. Ninguna otra cosa de particular.

Solsin.

A las cinco.—Escasa concurrencia en el circulo de liquidacion.
A esta hora queda como cambio corriente el de 63'85 á fin de Noviembre en la Deuda perpétua al 4 por 100 interior.

Catarros, toses y asma. Pastillas y jarabe de Garcerá, Príncipe, 13. Diez años de éxito, 8 rs.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana 13 centigrados sobre 0.
A las doce de la misma, 20' sobre 0.
A las cuatro de la tarde 18' idem.
La máxima fué de 21' idem.
La mínima, de 7' sobre 0°
El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo

Cultos.

Santo de mañana.—La Fiesta de Todos los Santos. (Indulgencia plenaria.)

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

Principia á celebrarse la novena de Animas, y serán oradores:

En San Antonio de la Florida, á las cuatro, el señor cura.

En San José, á las cinco, el Sr. Meneses.

En la Visitacion, á las cinco, el P. Rodrigo.

En el oratorio del Espiritu Santo, á las cinco y media, el Sr. Rizo.

En San Millán, á las seis, el señor cura.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No hay función.

Español.—17.ª de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.

A las 4.—La misma.

Zarzuela.—30 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El estudiante.

A las 4 1/2.—La tempestad.

Apolo.—A las 8 1/2.—La gran via.—A las 9 1/2.—Los valientes.—A las 10 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 11 1/4.—La gran via.

A las 4 1/2.—Toros de puntas.—Los valientes.—La gran via.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El coco!—A las 9 1/2.—Perecillo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11.—El ventanillo.

A las 4 1/2.—'Onspiracion femenina.—Parada y fonda.—Aerse de un nido.—Levantar la caza.

Lara.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Pepa la frescachona ó el colegio desmenuado.—A las 9 1/2.—Las tres rosas.—A las 10 1/2.—Ya somos tres.—A las 11 1/4.—Golondrina.

A las 4 1/2.—T. 2.º impar.—Golondrina.—El reverso de la medalla.—Sin atadero.—Pepa la frescachona ó el colegio desmenuado.

Variedades.—A las 8 1/2.—El país de la Castaña.—A las 9 1/2.—Afortunado en el juego.—A las 10 1/2.—La sorée de Cachupin.—A las 11 1/4.—El país de la Castaña.

A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio.

Alhambra.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.

A las 4 1/2.—La misma.

Estiava.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Juan el Perdicio.—A las 9 1/2.—La puerta del infierno.—A las 10 1/2.—Actos tercero y cuarto de D. Juan Tenorio.—A las 11 1/4.—Juan el Perdicio.

A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio (primera parte).—¿Quién fuera libre!

Martin.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.

A las 4 1/2.—La misma.

Circo de Price.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Grandes funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, tomando parte en ambas el prestidigitador Mr. Serin, que hará desaparecer una señorita á la vista del público, la familia Ferroni y Mr. Danguy con su magnífico diorama La vuelta al mundo.

Imprenta de El Correo á cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8

ete. 31 FOLLETIN DE «EL CORREO (t. 213

AVENTURAS DE PICKWICK

—Ese—respondió el guarda, mostrando una gótica, cuya portezuela estaba abierta y el estribo echado, y que hacia el servicio de Edimburgo á Londres.

—Aguardé usted, aquí hay otros viajeros; déles usted que suban antes.

Mientras que hablaba el guarda, mi tío vió aparecer de pronto, en frente de él, un joven con una peluca empolvada y una levita azul, bordada en plata y de mangas anchisimas. De aguin y Welors eran aquellas novedades; mi tío no reconoció al primer golpe de vista. El desconocido llevaba, además, pantalón de seda, medias de seda y zapatos de hebilla. Terminaba su equipo unos puños vueltos, un sombrero de tres picos y una espada escesivamente fina.

Las puntas del chaleco le cubrian medio muslo, y los extremos de la corbata le bajaban hasta la cintura. Se adelantó gravemente hacia la portezuela del coche, se quitó el sombrero y con el brazo en alto, comenzó á agitarlo como llamando á alguien. Luego estendió la mano izquierda. Mi tío iba á adelantarse y á estrecharle cordialmente, cuando se apercibió de que tocaba aquella fantomina no era para él, sino para una joven lady que salió en aquel momento de debajo del estribo. Llevaba ésta un vestido de terciopelo verde de corte antiguo pero elegante.

La cabeza y parte del rostro, la llevaba cubierta con un capuchón de seda negra. Se volvió un momento, y descubrió la cara más bonita que mi tío habia visto, incluso en pintura.

Cuando subió al coche, se recogió con la mano un poco el vestido, y como decia mi tío lanzando un juramento cada vez que contaba esta historia, nunca hubiera creído que unos pies y unas piernas llegaran á tal grado de perfeccion, si no lo hubiese visto con mis propios ojos.

Sin embargo, mi tío se apercibió de que la joven parecia asustada y de que le dirigia miradas suplicantes. Observó tambien que el caballero de la peluca empolvada, á pesar de todas sus demostraciones de respeto y de galanteria, la habia apretado fuertemente la muñeca para hacerla subir y la siguió inmediatamente.

Otro individuo de mal aspecto iba con ellos. Llevaba una peluca rubia, una levita color de pasa de Corinto, un enorme espadon de fuerte empuñadura y unas botas que le llegaban hasta las caderas. Cuando se sentó cerca de la encantadora lady, se embutió en un rincón con aire temeroso, y mi tío vió confirmada con esto su idea primera de que iba á desarrollarse allí algun drama sombrío y misterioso. En un abrir y cerrar de ojos se decidió á socorrer á la dama, si por acaso ella necesitaba su auxilio.

—¡Sangre y truenos!—exclamó el joven echando mano á su espada cuando mi tío entró en el coche.

—¡Muerte é infierno!—vociferó el otro individuo sacando su espadon, y sin más ceremonia tiró un tajo á mi tío.

Mi tío no tenia armas; pero con gran destreza se apoderó del sombrero de tres picos de su adversario, y recibiendo la punta de la espada en medio de éste, apretó los dos bordes del corte y empuñó solidamente la lámina.

—Pinchele usted por detrás—dijo el hombre de mal aspecto á su compañero, esforzándose en libertar su espada.

—¡Ay de él si se atreve!—exclamó mi tío levantando de un modo amenazador el tacon de uno de sus zapatos;—le haré saltar el cerebro, si lo tiene, y si no, le romperé el cráneo.

Empleando al mismo tiempo todo su vigor, arrancó la espada de manos de su adversario y la arrojó bravamente por una ventanilla.

—¡Sangre y truenos!—gritó de nuevo el joven poniendo la mano en el puño de la espada, pero sin sacarla. Puede ser, como decia mi tío, sonriendo, puede ser que por no asustar á su joven compañera.

—Ahora, señores—dijo mi tío ocupando su asiento tranquilamente—es inútil hablar de muerte con ó sin infierno delante de una dama, y tenemos bastante sangre y bastantes truenos para todo el viaje. Así es, que si ustedes gustan, ocuparemos pacíficamente nuestros puestos como tranquilos viajeros. ¡Aquí, conductor! recoja usted la euchillita de este caballero.

Mi tío no habia terminado de pronunciar estas palabras, cuando el conductor apareció en la portezuela llevando la espada. Al pasarla al interior, levantó la linterna y miró fijamente á mi tío, el cual, con la mayor sorpresa vió el coche rodeado de un hormiguero de conductores, todos con los ojos fijos en él. Nunca, en toda su vida, habia visto un número tan grande de rostros pálidos, de casacas rojas y de miradas fijas.

—Me están sucediendo hoy las cosas más extrañas de mi vida—pensó mi tío.—Permítame usted que le devuelva su sombrero, caballero.

El individuo mal encarado recibió en silencio el sombrero de tres picos: miró atentamente el agujero que tenia en medio, y finalmente se lo puso encima de la peluca, con una solemnidad cuyo efecto fué oscurecido ligeramente por un violento estornudo que hizo que se le volviera á caer el tricorneo sobre las rodillas.

—¡En marcha!—gritó el conductor armado de la linterna, ocupando su puesto en el pescante. El coche partió.

Mi tío, al salir del patio, miró á través de los cristales y vió que las otras sillas con cocheros, guardas, caballos y viajeros, daban la vuelta, al trote, con una velocidad de cinco millas por hora próximamente. Mi tío bramaba de indignacion, señores. Como negociante, no toleraba que nadie le adelantase, y resolvió escribir á la direccion de postas en el momento en que llegara á Londres. Bien pronto, sin embargo, todos sus pensamientos se concentraron en la joven que, sentada al otro extremo del coche, tenia la cara cuidadosamente envuelta en el capuchón. El caballero de la levita

frente de ella, y á su lado el otro individuo de la levita color de pasa de corinto.

Los dos la vigilaban atentamente. Si rozaban los pliegues del capuchón, mi tío escuchaba al hombre del mal aspecto echar mano á su tizona, y estaba seguro por la respiracion del joven matamoros (porque la noche era demasiado oscura para distinguir los rostros) que le hacia un molin á la dama y le echaba unos ojos como si quisiera tragársela. Estos manejos irritaron á mi tío más y más, y resolvió llegar al fin á toda costa. Sentia una gran admiracion por los ojos brillantes y por las caras bonitas, por los pies pequeños y por las buenas pantorrillas; en una palabra, se volvía loco con el sexo bello. Esto es de familia, señores, á mí me sucede lo mismo.

Mi tío se valió de mil subterfugios para llamar la atencion de la joven, ó al ménos para entablar conversacion con sus misteriosos compañeros; pero todo fué inútil. Los caballeros no querian hablar, y la dama no se atrevia. De cuando en cuando mi tío asomaba la cabeza por la portezuela, y preguntaba en voz alta por qué no se marchaba más de prisa; pero aunque enrojecia á fuerza de gritar, nadie le hacia caso. Se volvía entonces á su rincón, y pensaba en la cara bonita, en el pié pequeño y en la torneada pierna de su compañera de viaje; esto le hacia pasar el tiempo y le impedía que se inquietara por la extraña situacion en que se encontraba, marchando siempre sin saber á dónde. Es verdad que esto le habria atormentado poco de todas maneras; porque mi tío, señores, era un calavera temerario, nómada, sin miedo y sin cuidados.

De pronto el coche se detuvo.

—¡Eh!—gritó mi tío—¿es que hemos llegado ya?

—Bájese usted aquí—dijo el conductor echando el estribo.

—¡Ay de él!—dijo mi tío.

—¡Eh!—gritó el guarda.

—¡Eh!—gritó el guarda.

# ALFOMBRAS.—PRINCIPE, 14

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales, y grandes novedades en terciopelos, brucelas, moquetas y felpas.—GENERO INGLÉS ESPECIAL PARA PASILLOS, RECIBIMIENTOS Y CUARTOS INTERIORES.

## PRECIOS SIN EJEMPLO

Más de 60.000 duros de alfombras, cortinas, tapices, géneros para sillerías, colgaduras y muebles del mejor gusto, ofrecemos con grandes rebajas á nuestros parroquianos y á todas las familias que quieran comprar baratísimo en los Grandes Almacenes de

# LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18, MADRID

Remesas á todas las provincias.—Pidanse muestras y catálogos al propietario D. EDUARDO GARCIA.

- |  |  |   |
|--|--|---|
| <b>POR 50 PESETAS</b><br>Una pieza con 40 varas alfombra fieltro, primera clase, dibujos muy bonitos y 4/4 ancho.<br><b>Tenemos 40 piezas.</b> | <b>POR 15 PESETAS</b><br>Un juego de cortinas de yute adamascado con preciosas cenefas.<br><b>Existen 200 juegos.</b>                                | <b>POR 2 PESETAS</b><br>Una alfombrilla de fieltro para los pies de la cama.<br><b>Tenemos 300.</b>                               |
| <b>POR 25 PESETAS</b><br>Una pieza de abacá fuerte, con 40 varas, dibujos listados, ancho 4/4.<br><b>Existen 80 piezas.</b>                    | <b>POR 6 PESETAS</b><br>Un juego de alzapauos con grandes borlones de todos colores.<br><b>Hay 500 pares.</b>  | <b>POR 3 PESETAS</b><br>Un tapete de yute con cenefa y fleco de multitud de colores, tamaño 7/4 en cuadro.<br><b>Tenemos 200.</b> |
| <b>POR 60 PESETAS</b><br>Una pieza de alfombra de fieltro, con 30 varas, ancho 5/4, clase superior.<br><b>Tenemos 50 piezas.</b>               | <b>POR 15 PESETAS</b><br>Un corte con 12 varas, damasco oriental, ancho 6/4, para forrar una sillería completa.<br><b>Tenemos 40 dibujos.</b>        | <b>POR 60 PESETAS</b><br>Un juego de tapices con figuras estilo Renacimiento, clase superior.<br><b>Existen 50 juegos.</b>        |
| <b>POR 20 DUROS</b><br>Una pieza de alfombra moqueta rizada, en preciosos colores y dibujos, ancho general.<br><b>Tenemos 80 piezas.</b>       | <b>POR 30 PESETAS</b><br>Un juego de cortinajes, estilo flamenco, de preciosos colores con sus cenefas y grandes flecos.<br><b>Existen 80 pares.</b> | <b>POR 3 PESETAS</b><br>Una alfombra de gran tamaño con figuras y flores, clase de primera.<br><b>Existen 200.</b>                |

Un grandioso surtido en telas nuevas para escalera y para pasos; alfombras ricas de terciopelo para alfombrar, con florones grandes, estilo Luis XIII.

Observaciones. Las piezas enteras que vendemos en alfombras, pueden tomarse mayor ó menor cantidad, aumentando ó disminuyendo del precio marcado por piezas.

Estos Almacenes tienen alfombristas inteligentes para la colocación de alfombras y arreglos de las usadas por pequeña retribución.

Visitar estos Almacenes si se buscan buenos géneros y economía.

# ALFOMBRAS-MUEBLES-TAPICERIA

40, Alcalá, 40.—Ruiz de Velasco

# COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR  
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN  
VALVERDE, 16

## ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 señas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL  
**BAILLY-BAILLIERE**

Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera

1886  
Un tomo encartonado en tela de más de 2.500 páginas

**PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS**

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la Librería de D. Cárlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.  
Representante en Madrid: D. Antonio Escaola, plaza del Angel, 18

# HOTEL ESPAÑOL

É HISPANO-AMERICANO

Números 116 y 118 W. 14th. S.  
(Cerca de la Sexta Avenida)

**NEW YORK.**

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.

Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel. Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias, durante la temporada de invierno.

# VENTA

de relojes con garantía. Clases más de trescientas. Desde 20 pesetas en adelante. Despertadores también garantizados á 10 pesetas. Las últimas novedades en relojes caseros acabamos de recibir. En joyería hay siempre surtido y novedades. Ibo Esparza.  
34, Carrera de San Jerónimo, 34

**MILES SECRETOS**  
Cura en 8 días con la INYECCION KOCH.  
Frasco, 8 rs.—Montera, 33, 1.º—Madrid.—Consultas correo.

Vinos finos de mesa desde 8:50 pta. los 16 litros (arrchs).  
**BODEGA RIOJANA**, calle de San Martín, núm. 3 (próximo á la del Arsenal).

**LICOR DEL ABBAYE DE THELEME**  
En TODOS LOS CAFES y Ultramarinos  
Petit. Goya, 1. Madrid, piden agentes provinciales con referencias.

**3 pesetas 1/2 kilo**  
GRITILLA INGLESA

**Horno de San José**  
Fuencarral, 35 y 37  
Sucursales: En la misma calle, 118, y Atocha, 21.—Bañuelos de viento, dulce, crema, batata y Chantilly.—Inimitables bollos suizos, clase especial, para el chocolate café ó leche.—Exquisitas empanadas.

## ALMACEN DE ARTICULOS RELIGIOSOS

25, Preciados, 25



frente á la plaza del Callao  
**ESTATUAS RELIGIOSAS**  
OBJETOS DE ARTE Y RECUERDOS  
Especialidad en adornos para cementerios, muy principalmente en coronas fúnebres precedentes de las primeras fabricas de París y Viena.

25, PRECIADOS, 25. MADRID  
CALLE MAYOR 40 al 48 MADRID **LA ESPAÑA** CALLE MAYOR 40 al 48 MADRID

**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**  
Trajes patesn novedad, á 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 y 70 pesetas  
Trajes vicuña y tricót, á 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 y 70 pesetas.  
Sacos abrigo novedad, á 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 y 70 pesetas.  
Especialidad en capas, á 40, 45, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas.  
Trajes para luto con Chaquet ó Levita, desde 50 pesetas

CALLE DE EL AGUILA CALLE DE PRECIADOS, 3 PRECIADOS, 3  
**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**  
Trajes tricót y patesn, de 100, 120, 140, 170, 200, 240 y 280 reales.  
Géneros n.veidad para confeccionar á medida, clases superiores.  
Especialidad en sacos rusos y demás prendas de abrigo.

**LIQUIDACION**  
Bronces, Porcelanas, Objetos de piel, Abanicos de teatro  
40, ALCALÁ, 40

# NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMATICO

Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional

## JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente dosificado é inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros).  
De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los abscesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarros y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.  
Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayen esta nueva medicación que está llamada á generalizarse.  
Frasco de 360 gramos, 3 pesetas en todas las Farmacias. Depósito: [Salamanca, hijos de Villar y no, é Ignacio Santiago Fuentes.

# VIAJE A LAS ANTILLAS

EN EL PRÓXIMO NOVIEMBRE, RÁPIDO, CÓMODO Y ECONÓMICO

Saldrá de BARCELONA, tocando en VALENCIA, MÁLAGA y CADIZ, el magnífico VAPOR ESPAÑOL de 4 500 toneladas

## MIGUEL M. PINILLOS

clasificado de primera clase, casco de acero y máquina de triple expansión, de fuerza de 2.000 caballos.  
Admite pasaje de primera, segunda y tercera clase para PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS y SANTIAGO DE CUBA.  
Este gran vapor tiene espléndidas camarás sobre cubierta, muy ventiladas; y su fonda, á cargo un entendido proveedor que no escasea sacrificio alguno para el buen trato del pasaje.

SALIDAS EN NOVIEMBRE: de Barcelona, el 14; de Valencia, el 15; de Málaga, el 17; de Cádiz, el 20.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE EN ESTA CORTE A

D. GUILLERMO POZZI, INFANTAS, 1, PRAL.

# ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn. contra rvn. 452.854.258 75 el año anterior.

## BUÑUELOS DE VIENTO LA MALLORQUINA

10 y 12, Jacometrezo, 10 y 12  
Los días 31 y 1.º de Noviembre, habrá como todos los años, un completo y variado surtido. Panellet de todas clases al estilo mallorquín. Diariamente se recibe la inmejorable butifarra catalana.

## LA MEJOR OCASION

para adquirir cualquier objeto de quincalla, porcelana, juguetería, á precios increíbles por su batura, es en la liquidación verdadera que está verificando la antigua y acreditada casa Schropp, Montera, 4, al cabo de 115 años de existencia, abandona el negocio y pasa su local, perfectamente situado para cualquier industria ó comercio.

Farmacías, Perfumarias y Peluqueras

# La VELOUTINE

Poivo de Arroz espeso  
Preparado al SÍMIL por CH. FAY, París  
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

## MONTERA, 14 AL SIGLO XX

Gran bazar de ropas hechas.  
Trajes patesn, tricót, chaviet, etc., de 20 á 70 pesetas; gal de abrigo de 20 á 100; capas de 30 á 100; carrich de 30 á 40; batas y batines. Además hay un gran surtido en trajes, levitas, chaquetas, americanas, chalecos, pantalones y todo de prendas para caballeros.  
Altas novedades en géneros para la medida de los hijos.

**APRENDIZ**  
Se necesita uno de doce á catorce años  
fábrica de guantes de Fernando Uriarte, calle Tudescos, 1, entresuelo.

# YA SE HA PUESTO Á LA VENTA EL CONSULTOR

DE FONDOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Compendio de contabilidad local, por D. Manuel Galinde y Perez, Delegado de la Dirección General de Administración Local. Contiene:  
1.º Teoría de la partida doble, y aplicación de la misma á las operaciones que ejecutan las Diputaciones y los Ayuntamientos.  
2.º Legislación de contabilidad.  
3.º Práctica: Operaciones ensayadas y aprobadas, con los modelos de Libros, Cuentas y Balances.  
Precio y condiciones de venta: SEIS pesetas en toda España, franco de porte.  
Se vende en Madrid, calle de San Nicolás, núm. 11, y en la imprenta de EL CORREO, San Gregorio, 8.  
Las personas que paguen 10 ejemplares, recibirán 11, dirigiendo los pedidos al Administrador, calle de San Nicolás, número 11, Madrid.  
No se sirven pedidos sin su previo pago.

# ESPAÑA

SU MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA  
Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Marguía, D. Francisco Pi y Margall, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de Antonio Cánovas del Castillo.  
EDICION DE GRAN LUJO.  
Profusamente ilustrada con ricos fotografías, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.  
Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á resaca.  
Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZOY compañía, Ausias March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías y en la «Gaceta de los Caminos de hierro», Magdalena, 6, principal.

## CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Pizá.  
Este producto contiene diversos cuerpos íntimamente unidos entre ellos grandes cantidades de iodo, bromo y fósforo, de modo que el aceite primitivo. A causa del sabor desagradable y aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas que contienen cada una 0.20, correspondiente á 6 gramos de colorado y á 12 del blanco.

Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas durante niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y de 4 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínimo las digestivas, cual sucede con el aceite administrado en cantidad reducida.

Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros días de su administración desaparecen los trastornos digestivos, aumenta el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorción es más fácil y completa.  
Frasco 3 pesetas.

**ELENORRAGIA**  
Cápsulas eupépticas de copaiba, cubebas y sándalo.  
A la asociación de estos tres medicamentos añadimos la piperonairetina, que hacen que la absorción sea total y nunca produce fenómenos desagradables gastro intestinales.  
Frasco de 70 cápsulas 5 pesetas.

Se reciben esquelas de defunción para este periódico hasta las seis de la tarde en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.